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Сјутрашњи дан рођења Његово- 
га Краљ. Внсочанства Престоло- 
нашљедника Књаза Данила свеча- 
на је прилика за јавно исказивање 
тврде вјере у још љепшу будуђност, 
која је у Престолонашљеднику о- 
личена. Са том вјером у нераздвој- 
ној је заједници народна љубав, 
која на свакоме кораку прати на- 
шега 11рестолонашљедника, гледа- 
јуђи у њему чврсту нотпору Го- 
слодару и Оцу, а узданицу Црној 
Гори. Ове године исказивање чув- 
става народне оданости појачано 
је и једном срећном чињеницом. 
Управо у очи Свога рођен-дана, 
Престолонашљедник се вратио у 
отаџбнну, коју нада све љуби, 
са пута, који га је прије два и 
по мјесеца, под свјежим утиском 
пошљедњих за Српство бурних и 
судбоносних догађаја, био повео у 
пријестоницу Русије, гдје је Црна 
Гора увијек налазила једину и нај- 
искренију помоћ п заштиту. Ишао 
је онијем истијем путем, којим је 
ходио у свакојем Своме за народ 
корисном п успјешном раду Његов 
Отац и Господар, и којн.м су ходили 
и сви Његови славни прстци — 
путем традиционалне оданости пре- 
ма словепској мајци Русији и нај- 
тјешњнх веза са њеним славним 
императорима. И са тога пута, и 
ако су зимушњи догађаји и њихов 
исход били веома тешки за српски 
народ, Престолонашљедиик се вра- 
тио охрабрен и освјежен са поја- 
чаном вјером, да правда пропасти 
неће. У томе је, дакле, срећна чи- 
њеница, која овогодишњи Престо- 
лонашљедников рођен-дан украша- 
ва особитијем нимбусом и која оп- 
штој л>убави народној према њему 
даје израз једнодушне молитве у 
одушевљеноме усклику:

Да живи Његово Краљ. Висо- 
чанство Престолонашљедник Књаз 
Данило!

Цетиње, 16. јуна.
Најзад се сасвим стегло уже око 

врата професора Масарика и сад 
се очекује само његова пошљедња 
одбрана пред судом јавности, па 
да се за уже повуче и он издигне 
ван поштеног свијета. Чекамо ту 
његову пошљедњу одбрану за то, 
што ју је навијестио, обећавши да 
ће изнијети све што има у прилог 
своје тврдње и тим доказати да је 
истину говорио.

Сумњамо да ће му то испасти за 
руком. Истине не може бити тамо 
гдје је у подлози неистина, али до- 
пуштамо да може доказати своју 
невиност, јер бити лаковјеран и пре- 
варен донекле вади мрље из не- 
смотрено упрљаних карактера.

Он мора проговорити. Он сад 
то не дугује нама, него себи, јер 
ако не проговори остаје клеветник, 
а тај ће му жиг у будућем животу 
и раду биги то што робпјашу кон- 
дуита послије апсолвиране робије. 
Као што робијаше нико не прима
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у рад кад им прочита кондуиту, 
тако и Масарнку нико живи неће 
више вјеровати, па ни онда кад 
рече: млијеко је бијело.

Он дакле мора проговорити, ако 
се макар и мало осјећа невиним. 
Најприје га је сузбило бечко спољ- 
не звање, а сад и биоградски лист 
„Одјек“ у име биоградске владе.

Бечко спољне звање опровргло 
га је категорички и у самој сушти- 
ни, биоградска влада утолико, у- 
колико је дао повода сумњи, да је 
своје неистините информације цр- 
пио из њених извора. Тврдећи што 
је изнио он је у истом реду мисли 
иаговијестио и свој пут у Биоград 
и своје мучно трагање „за истином“ 
читава два дана. На ту страну на- 
мигнуло је и бечко спољне звање 
у своме опровржењу, али одмах 
за тим изишао је „Одјек“ да и пош- 
ледњу сумњу растјера.

„Одјеку" ми потпуно вјерујемо. 
Самосталци нијесу били на влади 
кад је буктала она жалосна раз- 
мирица, коју овдје ближе нећемо 
да именујемо. Нијесу на влади 
били ни л>уди, који су данас мп- 
нистри. Онда су управљали зем- 
љом л>уди који говоре кроз „Са- 
моуправу“, а „Самоуправа“ ћути. 
Мора „Одјек“, према гоме, да је 
добро обавијештен и да поуздано 
зна да је онако како је рекао. Ми 
то у доброј вјери претпостав- 
љамо и зато му вјерујемо. Слаже- 
мо се с њим и у том, да добре 
односе између Црне Горе и Србије 
нико више нарушити неће моћи. 
Очевидно на то се иде. Све и кад 
би професор Масарик успио да до- 
каже да је преварен, што би врло 
изразито протумачило „Самоупра- 
вино“ ћутање, ипак то — ми у то 
тврдо вјерујемо — не би наше 
братске односе помутило, јер један 
или два члана бившега кабинета 
нијесу српски народ ни Србија. 
Водећи увијек реалну политику ми 
савјесно двојимо људе од државе 
и народа. Њихов гријех не припи- 
сујемо народу ни држави, као што 
л>убав према Србији и нашим за- 
једничким циљевима не преносимо 
на њих.

Масарикможе изнијети што хоће, 
може то и доказати, успјети нити 
ће он, нити они који стоје иза ње- 
га, да између Црне Горе и Србије 
ударе и опет клин. Нећемо узи- 
мати прошлостза мјерило у будућ- 
ности, као што то није чинила ни 
Аустро-Угарска опредјељујући се 
према Њемачкој, него ће нас опред- 
јељивати само заједнички циљеви 
и заједничка опасност од стране 
оних, који иду на то да нас опет 
заваде. Ова ће афера имати само 
један резултат: да се дозна истина 
и да се удари на чело жиг клевет- 
ницима. Остало остављамо истори- 
чарима да предаду потомству, како 
су појединци служили општој срп- 
ској ствари и какву су пометњу,
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властитом сарадњом, створили у 
Српству онда,' кад се рјешавала 
судбина Босне и Херцеговине.

Српска штампа о Масарику
Поводом клеветничког држања 

проф. Масарика према Црној Гори 
проговорила је и српска штампа.

У име биоградске владе прого- 
ворно је 12. ов. м. „Одјек,“ орган 
радикалне демократије у службеном 
коминикеу. О томе је ријеч у увод- 
ном чланку нашег листа.

Уз то су проговориле на увод- 
ном мјесту „Биоградске Новине,“ 
чије смо ресиме у прошлом броју 
донијели.

„Недјељни Г1реглед“, око кога је 
цвијет напредне омладине, у броју 
од 7. јуна, говорећи о оптужби ко- 
ју је проф Масарик дигао противу 
Црне Горе, вели:

„И сувише тешка оптужба, која пада 
у тако исго тешко доба... Ми нећемо у- 
лазити у детаљну анализу њене истини- 
тосги, нити мисјшмо, бранећи Књаза Ни- 
к(Тлу, да бранимо његову личност, али 
ћемо ипак учинити оштру замјерку ува- 
женом чешком посланику, и то с гле- 
дишта општих интереса јужних Словена, 
с онога гледишта баш на коме је, без 
сумње, стајао сам г. Масарик, дижући свој 
глас у одбрану неправедно оптужених. 
Ми не сумњамо ни најмање у часност 
мотива и добре намјере г. Масарика, али, 
независно од свега тога, г. посланик је 
својом изјавом учинио врло рђаву услуеу 
идеји словенске солидарности, а и нама 
самима У времену, када веза међу срп- 
ским балканским државама треба да је 
јача но пријатељска, неделикатно је и не- 
тактично је чинити онакву изјаву, која 
никако не пде у корист учвршћавања 
добрих односа између Србије и Црне 
Горе. Т? изјава пада у толико незгодпи- 
је, што је г. Масарик даје непосредно 
послије свога повратка из Биограда. Ако 
га обзири према рођачким везама два 
српска двора нијесу могли одвратити од 
тога корака, онда је г. посланика, сва- 
како, 'могла задржати од таквог испада 
— јер ово је, у сваком случају, испад — 
симпатија према слози балканских Сло- 
вена и један чисго српски, државни ин- 
герес. Још најмање је ту изјаву требало 
чути у Бечу.

Интересантно је напоменути, међу ти- 
јем, да та изјава г. Масарика није довољ- 
но осуђена у српској штампи, бар зва- 
ничној, у којој један српски владалац не 
налази зашгите од оваквих напада, док- 
ле се „Самоуправа," на примјер, тако 
енергично и свесрдно заузима за једног 
Кобурга!...1*

„Вечерње Новости“ од 9. ов. м. 
доносе:

„Поводом Масариковог причања, које 
тако ревпосно подржава она злогласна 
протува Ђорђе Насгић, српски лист у- 
Загребу „Србобран," осуо је масу недо- 
стојних исиада противу Књаза Николе.

Оваком поступку морају замјерити сви 
Срби и чисто посумњати у здраву срп- 
ску памет оних око „Србобрана", који у 
овако тешким данима по Српство, нијесу 
нашли ништа паметније, већ да нападају 
сиједог владара Црие Горе и стварају 
раздор између двије српске државе. Ако 
„Србобран“ продужи тако, онда муСр- 
би препоручују, да промијени своје име 
„Србобран" и нека се слободно назове' 
Србождер, кад је тако лако повјеровао 
причању Масариковом, који, како нам се 
чини, свјесно или несвјесно, врши дужност 
агента бечке владе, да поремети једва 
једном постигнуте добре односе између 
Србије и Црне Горе."

Признање ислама у Аустрији
Беч, 13. јуна.

Аустриској господарској кући подастр 
ла је влада своје приједлоге о признању 
ислама у Аустрији.

Под тим приједлозима признаје се при- 
сталицама ислама по хапефигском обре- 
ду у Аустрији у смислу државног основ-
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ног закона права као вјерско удружење 
и го по слиједећим одредбама:

1. Сиољни правни одношаји пристали- 
ца ислама одређују се на основу само- 
управе и самоодредбе, под државним 
надзором путем наредаба државе и то, 
чим је зајамчена основа и трајна стал- 
носг бар једне вјерске општине. У том 
смислу мора се нарочито веза вјерске 
организације мослима у Аустрији са му- 
слиманима Босне и Херцеговине у обзир 
узети. И -прије оснивања једне вјерске 
општине мо1у се побожне задужбине у 
корист ислама основати.

2. За мјесто једног вјерског службени- 
ка могу се дозволом министра просвјете 
и вјерски функцијонери из Босне и Хер- 
цеговине поставити.

3. Налази ли влада да одредбе, које 
се тичу вјерских извршаја по наредби 
службеника, стоје у супрот јавним обзи- 
рима, то их влада може забранити.

4. Вјерски службеник, који је крив због 
казнених чињеница, које из похлепе по- 
тичу, или који се против јавног морала 
огријешио или који би могао јавно сме- 
тање проузрочити, тај се са службе од- 
страњује.

5. Државна власт има над тим бдити, 
да вјерске задруге ислама по ханефит- 
ском обреду, њезине општине и органи, 
не преступе њима означени дјелокруг и 
одредбе закона, те назначене наредбе о 
спољним правннм одношајима вјерске 
задруге и да задовоље свим на том те- 
мељу изданим одредбама државних вла- 
сти. Да се тим наредбама заиста и одго- 
вори, мо_гу власти новчане глобе у раз- 
мјери иметка, те и друге законите казне 
одредити.

6. Вјерске задруге присташа ислама 
стоје под истом законитом заштитом у 
погледу извпшавања вјерских дужности 
као све друге закониго признате вјере. 
Исто тако и њихови вјерски службени- 
ци. И науке ислама, његове уредбе и оби- 
чаји уживају исту зашгиту, у којшко не 
стоје у супрог државним законима.

7. Гледе бракова присташа ислама и 
гледе вођења регистра рођења, брака и 
смрти осгају у кријепости одредбе зако- 
на од 9. априла 1870. Вјерске дужности, 
у колико се тичу брака, не дирају се 
тиме.

Посебном наредбом одреди ће се, да 
јш, и којим начином ће вјерски службе- 
пиии ислама код вођења регистра рође- 
ња, брака и смрти учествовати.

Српство
Противу ћирилице. Оноза чимсеишло 

и учињено је. Ђирилица ће бити сасвим 
избачена из свих народних школа у Хр- 
ватској и Славонији. Влада мисли, да го 
постигне на тај начин што је наредила, 
да се школске књиге штампају латини- 
цом. И онда ће се, разумије се, правдати 
да се ћирилица не може учити због не- 
достатака уџбеника.

Споменик Ђ. Јакшићу. Општина би- 
оградска ријешила је, да на гробу пјес- 
ника Ђура_Јакшића, подигне споменик. 
Тако ће у Биограду бити два спомени- 
ка пок. Јакшићу: на Калемггдану и на 
гробу.

Нови српски бродови. Овог мјесеца 
биће дограђена два српска брода, те ће 
о Пбтров-дану бити пуштени у саобра- 
ћај на Сави и Дунаву.

Нова жељезничка пруга. Између Ста- 
лаћа који се налази на главној жељезни- 
чкој прузи у Србији Биоград-Ниш, и Кру- 
шевца подигнута је жел>езничка пруга, 
која је у очи Видов-дана предана сао- 
браћају.

Кооперација странака у Далмацији. 
У понедјељак је био у Спљету састанак 
представника појединих странака за ко- 
нституисање Народног Вијећа. На овом 
су састанку узели учешћа: српска стран- 
ка на приморју и хрватска странка права, 
напредна и дубровачка хрвагска странка.

Српско-хрватска коалиција. Ових да- 
на је српско-хрватска коалиција у Загре- 
бу држала пленарну сједницу, на којој 
је донијела ове одлуке:

1. повести свестрану акцију у најкраће 
вријеме за успоставу устава, сазив хр- 
ватског сабора и увођење општег, једна- 
ког, тајног и изравног права гласа, те ће 



се у ту сврху послужити свим законитим 
средствима;

2. подузети одмах нужни и тежини по- 
вреде одговарајући корак за заштиту за- 
ступничког имунитета;

3. створени су закључци у погдеду ор- 
ганизације присташа коалиције у земљи 
по појединим котарима за јединствени 
рад и борбу; и

4. хрватско-српска коалипија са зах- 
валношћу је констатовала живо интере- 
совање цивилизованог свијета за жалос- 
не и сваком хуманитарном осјећају про- 
тивне прилике у Хрватској, па ће насто- 
јати, да то интересовање буде још ин- 
тензивније, а познавање бесправних од- 
ношаја у Хрватској још потпуније.

Словенство
Колера у Петрограду. У Петрограду 

у велико бјесни колера тако, да је оз- 
биљно загрозила тамошњем становниш- 
тву. Број жртава је врло велики и поред 
тога што су предузете врло велике мјере 
предострожности, као год и санитегске.

Опструкција Словена. Словенски по- 
сланици у бечком парламенту ријешили 
су да поведу оптрукиију, пошто су не- 
задовољни и огорчени због држања ау- 
стриске владе према њима. Они ће по- 
чети прво техничком опструкцијом, под- 
носећи пријешне приједлоге. До сада је 
поднесено преко стотину пријешних при- 
једлога, те парламенат неће моћи лако 
пријећи на дневни редг

Руски ђаци у Кракову. Руски ђаци 
под предвођењем професора Погодина 
учинили су посјету Пољацима у Кракову 
ради шго бољег упознавања и зближења.

Из народа
Народна књижница на Градцу

Први скун ради бснивања народне књи- 
жпице са читаоницом у градачкој школ- 
ској опшгини учињен је према, распису 
министарства просвјете, 4. маја 1908. год.. 
На скупу, који је био у школи, били су 
присутни сви чланови школског одбора, 
мјесне власти и скбро сви ђачки роди- 
тељи. Управитељ школе, учитељ Видак 
Пејовић, повзо је говор о овој установи 
и прочитао правила о народним књи- 
жницама са читаоницом објашњавајући 
иста и истичући важност и корист од по- 
менуте установе, доводећи је у везу са 
продужином школом, те је предложио 
упис на добровље прилоге, гдје је и пало 
више добровол.них прилога.

Поручене књиге и листови за ову чи- 
табницу већ су стигле 6. јуна ове године 
и одмах када су поручене књиге и ли- 
стови за читаоницу објављено је у школ- 
ској општини да ће се 7. јуна отворити 
народна читаоница, те је сазван скуп, на 
који су позвани: мјесне власти, чланови 
школског одбора, ђаци, ђачки родитељи 
и други општинари.

Рад овога скупа текао је овако:
У 9 сати у'јутру отпочела је служба, 

послије које је било благодарење с мно- 
гољетствијем. И ако је црква на Градцу 
једна од најпространијих сеоских црка- 
ва, ипак је била дупке пуна народа; јер 
се свако живо интересоваше за ову све- 
чаност. Из цркве се пошло у одјелење 
школе. одређено за народну читаоницу 
претходно спремљену и украшену ико- 
нама црногорских светитеља, иконом Св. 
Саве, сликом Њ. Кр. Височанства Књаза 
Господара, иу којој већ бјеху смјештене

~ ПОДДИСТАК
- ЗВОНЦЕ ЈЈТОПЉЕНИКА

— Каг1т1г Рггепуа ТеГтајег —
Било је село пад риЈеком, а ова се па 

једпом мјесту разлила у широку, мугну, ско- 
ро пепомпчпу г водепу, дубину. Иа деспој оба 
ли ге дубипе протезао се пуст, пелик пруд, 
за њим се видјеле положепе голе стијепе, а 
за н.има шуме и брда: на лијевој обали 
расла је боровица, танке јеле и араши, а 
за овим ширила се пуста шу.ма. На тој стра- 
ни, тик воде дизалагсе бијела црквица, по- 
кривепа црвеним лимом, на коме се налазио 
црн. зарћао жељезпи крст.

Улаз у црквицу био је низак н округао: 
упутра стајаше на разбијепом камепитом под- 
пожју уска дрвена клупица. А горе о по- 
пријечпом трему висје.то је звопце, а уже 
од њега спуштало се све до клуие, гако, да 
се сједећи могло звоппти.

Слабо већ ко памти. кад, су се неке зим- 
ске поћи удавили у тој дубипи људи с ко- 
њпма ударивши о лед. То је било давпо, 
Као успомену на тај жалоспи догађај сагра- 
дио је неко црквицу и сваке вечери о поз- 
дрављењу звонило је у њој за душе ' оних, 
који су умрлп без пошљедњег св. мира. 
Звонце су пазивалп звонцем утопљеппка. 

књиге и листови, гдје је уз освећење 
воде извршено и освећење дома. За о- 
вијем је управитељ школе држао дуги 
пригодни говор о значају светковине, о 
важности ове просвјетно-културне уста- 
нове, о моралној користи од ње за по- 
јединце и општину, истичући ово као јед- 
ну друштвену установу, коју само већина 
може одржати како ваља и треба, те скре- 
ће пажњу и на најмање прилоге, који ће 
се примити с благодарношћу. На завр- 
шетку истакао је говорник да су све о- 
вакве и овима сличне установе, које су 
на корист општег народног добра плод 
неумрног рада и очинскога старања Њ. 
Кр. Височанства Књаза Господара. Го- 
вор је завршен бурним клицањем.- Жи- 
вио Господар. Затим јеговорник и овом 
приликом објаснио правила о народним 
књижницама са читаоницама и присту- 
пило се упису добровољних прилога и 
одмах је пало 83 круне прилога. На по- 
шљетку је изабран одбор за народно про- 
свјећивање, који ће од сада водити ци- 
јелу бригу о овој установи.

Писмо из Берана
Ту скоро путовала су осам ђака Срба 

из скопљанске учитељске школе за Бе- 
ране. Ишли су из Пећи и коначили у 
Колачама. Одатле су сјутра дан кренули, 
али су одмах наишли на бусију од осам 
зликоваца. С ђацима је био један коња- 
ник — суверија и један жандарм. Жан- 
дарм је био Арбанас и чим је видјео зли- 
ковце, није крочио ни крока напријед, 
док коњаник Медо Адровић из племена 
Ђурашковића појурио је на зликовце и 
запријетио им да не пуцају на ђаке. Зли- 
ковци га нијесу хтјели послушати, али 
се он окосио на пушку, а ђацима је дао 
зиак да бјеже на другу страну и кад је 
видјео да су знатно одмакли, пустио је 
коња у трк и стигао их брзо, па са њи 
ма преко брда, долина, пењата и лубо- 
дера добјегао на П тлицу, крајње село 
беранске нахије. Међу ђацима двојица су 
били из Црне Горе.

Предсједник средишне општине Авро 
П. Цемовић противу овога се жалио, али 
узалуд.

Вукосав Јоксимовић из села Буча с 
друштвом тражио је да аге поднесу ућу- 
магу своје тапије на земљу, коју оии др- 
же и раде т. ј. да се пречисти ко је чији 
ага а ко чипчија. Беранском ућумату то 
није годило, него је у сред ноћи послао 
педесет аскера на кућу Вукосављеву те 
га из постел>е дигоше и онако стара и 
јадна протјераше пут Солуна.

И ако је проглашена слобода и устав- 
ност, овамо је све по староме. Нити су 
насиља престала, нити су ћефови обу- 
стављени. Све иде као и до сада: ко јачи 
и у власти, тај је све и сва; слабији стра- 
да. Над њиме свако може да се истреса 
и да никоме не одговара.

Српска сел? беранске нахије с десне 
стране ријеке Лима још не смију да обра- 
ђују своја имања, која су на граници Ру- 
гове, рошајске нахије и у опште она и- 
мања што су у додиру са арбанашким 
имањима. Ту има ливада гдје би се по- 
косило сијена на стотине хиљада ока. 
Властима су се обраћали сељани врло 
често ради дозволе, али оне по староме: 
јаваш, јаваш.

Баш стиже вијест да је овдје приспио 
Џафер беј, ђенералштабни командир (бим- 
баша), истакнути младотурчин. Одмах 
сам похитао да га видим и увјерио сам 
се да је он. Добра нам дошао!

Ако он не оживи Беране, тешко да 
ће ко. ш.

Увијек се нашао просјак у селу, који је 
за стално одређепу паграду ишао да звони у 
црквици над ријеком. Догодило се, да се по 
смрти једпог од тих звопара пријавио за ту 
службу момак, којег су уопште звали «јадним 
Гргуром.»

Овај јадпи Гргур бјеше сип богатог се- 
љака, а кад су му умрли родитељи, отео му 
старији брат очевппу, отјерао га из куће, а 
а крај гог се још ожепио и с његовом ода- 
браницом. — Тако се пашао Гргур па улици, 
сам самцат, са злобом и великом зависти.

Потуцао се свијетом, радио је као падпи- 
чар, а несрећа га тако прогопила, да је то- 
лико осиромашио, да га прозиваше јадним 
Гргуром. Животом и смрћу заклео се, да ће 
се осветити брату.

Кад је постао звонар, Гргур је пашао стап 
код гробара на крај села" и одапде је иза 
рада, послије поздрава Госпипа одлазио у 
цркву. да звопи за душе утопљеника.

Једном, кад се враћао кући, притрчала му 
у сусрет гробарева жепа и рекпе му изда- 
лека. «3адесила вас несрећа, брат вам се 
утопио.

Гргур се уставио: «Брат»? запитао је, 
као да не може па вјерује.

Гробарева жепа додала је: «Велим вам. 
да се брат утопио. Возио је дрва из шуме,

Поглед ло свијету
Угарска криза

Криза у Угарској још једнако траје. 
Њој се крај не може сагледати. Све за- 
пиње око тога ко ће сачињавати нову 
владу. Чланови независне странке нрегли 
су, да они цијелу владу приграбе у своје 
руке, али се Беч томе противи. Прего- 
вори се још једнако всде. Као посред- 
ник између Беча и Пеште појавио се др. 
Лукач, повјереник ћесаров. Ои је водио 
преговоре са независном странком, али 
безуспјешно. Сада је поново почео да 
преговара.

Из цијеле ствари избија то, да Кошут 
не стоји тако сјајно у независној стран- 
ци. Њега потискује Јусг и већина се у- 
правља по његовом држању.

Још нема никаква изгледа да ће криза 
бити пречишћена.

Побједа француске владе
Француски радикални социјалисти су 

се јако окомили на владу Клемансову. 
На сваком кораку гледају у парламенту, 
да јој нашкоде и да је оборе. Тако су 
покушали да јој изјаве неповјерење, али 
нијесу успјели. Поводом хапшења секре- 
тара радничког друштва поднијели су 
интерпелацију у намјери да Клемансоу 
изјаве неповјерење, али је комора ову 
интерпелацију одбила великом већином, 
те је тако и овај покушај противу Кле- 
мансоа пропао.

Руски цар и талијанска комора
У талијанској комори држао је говор 

социјалистички посланик Моргари и том 
приликом је јако напао руског цара. Ми- 
нистар спољних послова Титони устао 
је противу тога и тај испад осудио. Он 
је изјавио како је посланик Моргари при- 
јешао границе пристојности. И у другим 
парламенгима, рекао је Титони, држани 
су говори, у којима су изнесене сличне 
мисли, али нико није вријеђао врховну 
главу пријатељског народа, као што је 
то учинио Моргари. Он се противу тога 
ограђује, а нада се да ће то већина учи 
нити. Односи Италије и Русије су одлич- 
ни и ако руски цар дође у Италију, биће 
дочекан и поздрављен добродошлицом.

Изјава Титонијева поздрављена је бур- 
ним одобравањем, а поступак Моргаров 
осуђен.

Устанак у Бесарабији
У Бесарабији је букнуо устанак. Побу- 

нили су се сељаци противу Јевреја, који 
су закупци земаља. Како румунски лист 
„АсЦегиР* јавља, устанак узима све веће 
размјере. Сељаци немилостиво гоне Јев- 
реје и њихове породице. До сада је по- 
убијено преко стотину Јевреја. Румунија 
је на граници поставила војску како би 
спријечила бјегства у Румупију.

Румунски ђаци против Мађара.
У недјељу по подне приредили су све- 

училишни ђаци у Букурешту велику ма- 
нифестациону скупштину у прилог Руму- 
на у Угарској. Изречено је више оштрих 
говора, у којима се оштро нападало на 
мађарску владавину, а Румунима у Угар- 
ској изражавало удивљење. Примљена је 
резолицији за велики агигациони рад, 
који ће парализирати рад „Угарског зе- 
маљског сазеза" у тлачењу Румуна, те 
се позивл>е румунска културна лига, да 
тај рад ортанизира. Изабран је одбор. 
који ће подупираги своје саплемнике у 
Угарској у економском, социјалном и по- 
литичком погледу.

и баш код црквпце одроппла се земља п 
кола со срушила у воду. То је впдио шу- 
мар, а прпје пего му је могао помоћи, све 
бјеше готово. Људи су пастојалп, да бар 
извуку љешипу, али и то и.м је бп.то уза- 
лудпо.

Гргур је слушао као окамењен. Ништа 
пије рекао и отпшао је у своју собпцу.

— Гргуре, — пптала га гробарева жепа, 
— хоћете ли дапас звопитл и брату? — а 
1р'УР ј°ј ништа одговорио ппје. Огишао је 
у собицу, затворио је врага и сио је па 
кревет, па којем је спавао.

Неко врм.јеме сједио је тако. посве без 
свијести. а мислп му се врзле. А пајпослп- 
је је пљунуо и рекао полугласпо: «'Гако му 
треба!«

За час поповпоје још гласпије: «Тако му 
треба! Крпвац је! »

Велико црквено звопо звопило је поздра- 
вљење. Гргур се одупро о руке п слушаше; 
пије клекпуо, као шго обичпо радп, пије се 
молпо — само је слушао. Зноњење се ово 
причипило Гргуру тужнпје него ппаче. Пре 
стало је звопити. Сад је требало пћп цр- 
квпци.

А Гргур се пије подигао, већ је сједећп 
гледао у под. Овако је сједпо пеко впјеме 
пзпокон је промрмљао кроз зубе: »Стпгјз га

Избори у Трсту.
У понедјељак су се обавгли избори у 

II курији (чиновнишгво и интелигенцијај. 
Гласало је око 1г>С0 изборшња. Сло- 
венскз кандидатска листа, у којој су била 
и 4 кандидата Хрвата, добила је нреко 
чОО гласова, дакле преко четвртинугла- 
сова. При овим изборима добили су Ни- 
јемци нешто већи број гласова, док су 
су прије добивали тек по неколико де- 
сетака гласова, овај пут им је успјсло 
сабрати нешто преко три стогине гла- 
сова. Ваља знати да у овој курији гла- 
сају и капетани, којих хрвагске и српске 
народности има до три стотине, но гла- 
сало је само мален број, пошто је ве- 
ћина с пароброди.ма на путу.

С релативно веома маленом веђином 
продрли су у свих шест котара канди- 
дати талијанске либералне странке. Г1о 
том ужих избора нема, те ће се у петак 
пријећи одмах на гласање у првој (веле- 
посједничкој) курији, заједно с изборима 
у околици. Словенцима је у околицп за- 
јамчено 8 мандага.

Дневне новостл
Вратили се из иностранства. 

Њихова Кр. Височанства Престоло- 
нашљедник Књаз Данило и 11ресто- 
лонашљедница Књагиња Милица 
вратили су се јуче пред вече на 
Цетиње. Њихова Кр. Височанства 
довезла су сеодКоторадо Цетиња 
на Своме аутомобилу. Пред Двором 
очекивали су их великодостојници 
војног и грађанскога реда, официр- 
ски кор и многобројно грађанство. 
Кад се аутомобил појавио у двор- 
ској улици, присутни народ поздра- 
вио је високе путнике бурним кли- 
цањем. На врху дзорскнх степени- 
ца стајао је Књаз Господар, а испод 
степеница Књаз Мирко и Књаз 11е-
тар. Чим су сишли с аугомобила, 
Њихова Кр. Височансва попела су 
се уз степенице, те се загрлише са 
Својим узвишеним родитељем, по- 
Јвубивши га у руку, па се ио томе 
загрлише са својом брађом. ГЈре- 
столонашљедник је за тијем сишао 
са степеница међу ирисутне всли- 
кодостојнике. Њстово Високопрео- 
свештенство Господина Митропо- 
лита пољубио је у руку, а са го- 
сподом министрима и осталим вс- 
ликодостојницима срдачно се руко- 
вао. Иза тога се Његово Краљ. 
Височанство ПрестолонашЈведник 
поново успео уз стспенице, те се 
окренуо према официрском кору, 
који је поздравио љубазним рије- 
чима, и за тијем је звонким гласом 
објавио присутноме народу, да се 
врађа с пута из Русије и да је био 
у Петрограду примљен код Цара, 
који му је дао тврдо обеђање, да 
никада неђе изгубнти из вида ин- 
тересе нашега народа. Престоло- 
нашлљдников усклик: „да живи 
Цар Руски!“ био је од присутнога 
народа попрађен бурним одушев- 
љеним клицањем.

штрсћа! Кришт је погипуо! Дапас би тре- 
бало п за његову душу...»

Пљунуо је. бацпо се па кревет п окре- 
пувши ее зиду. хтио је да заспи. Аап нпје 
.погао. Опег је сјео као и прије п гпедао је 
у под. Био је кишовпт јесењп дан. Вјетар 
је тужпо шу.иио и зниждао, а пепреставо је 
сипа.та кпша.

Још се више с.ирачи.то.
— Пећу ићи ' —- рече [ рг\р у себи.
Покушао је онет да заспи. ааи пије .мо- 

гао. Нешто га дизаво са сдале. Пајпос.тије 
п сјетпти пије могао. Пеки пе.мир га све 
више п впше обузи.мао. устао је и приб.ш- 
жио се прпзору. Папо.т.у бјеше посве .ирак-

А и овако нпје .иогао дуго стајати. '1и- 
ппдо лу ее да га је пепгго св.тада.то. Пзи. 
шао је пред собпцу — а нешто га почедо 
гонитп папрнјед. цред собо.и.

Дошао је етази, к<»ја је преко пашњака 
води.та црквицп. Уставио ее и рекаоје: «Не 
пдем!» а опет је пшао даље.

Нешто га гонп.то папријед. За пашњако.м 
љуља.та се у лраку борова шу.ма. таике је- 
ле п арпшп. А чуо се п шу.м ријеке.

Пебо се пешто разведрило п па ње.ч се 
показао мјесец. округао, магловпт, сив.

Гргур ппје зпао. што се догађа с њим 
Ј срцу је осЈећао ве.тику п грдну бјесиећ)'



По томе су Њихова Краљ. Ви- 
сочанства ушла у Двор да поздра- 
ве Своју узвишену мајку, Њено Кр. 
Височанство Књагињу Милену.

Њихова Кр Височанства Престо- 
лонашљедник и Престолонашљед- 
нипа налазе се у најповољнијем 
здрављу. Њихов свјежи изглед, ве- 
дрина лица и младалачко здравље 
учинили су на све присутне најпри- 
јатнији утисак.

Високе путнике допратио је од 
Котора до Цетиња први ађутант 
Њ. Кр. В. Господара, г. Мих. По- 
повић, а истога вечера вратио се 
и г. Ј. Поповић, начелник пошта, 
који је, за све вријеме боравка Њи- 
хових Крал>. Височанстава у ино- 
странству, био у Њиховој пратњи. 
Са Њиховим Краљ. Височанстви- 
ма вратиласе и дворска дама Ње- 
нога Краљ. Височанства, г-ђица 
Добнеј.

Престолонашљедников рођен- 
дан. Сјутра ће бити на свечан на- 
чин прослављен рођен-дан Њего- 
вога Краљ. Височанства Књаза 
Нашл>едника. У манастирској са- 
борној цркви биће архијерејска ли- 
тургија са благодарењем, на коме 
ће присуствовати мннистри, офи- 
цирски кор, великодостојници и чи- 
новницн. Послије литурђије биће 
пријем у Двору Књаза Нашљед- 
ника. У вече ће бити освјетљење 
вароши.

Друштво „Његош“ код Госпо- 
дара. Њ. Кр. В. Књаз Господар 
благоизволио је примити пјевачко 
друштво „Његош“ у недјељу по- 
слије подне, којом је приликом 
пред Њиме концертовало у двор- 
ском врту. Том приликом Њ. Кр. 
В. Књаз Господар удостојио је Сво- 
јом високом пажњом пјеваче, по- 
хваљујући их због лијепог и склад- 
ног пјевања и изјављујући Своју же- 
љу, да у започетоме правцу истрају 
и оправдају повјерење, које пм 
се поклања. — Ова висока пажња 
овоме нашем ваљаном друштву мо- 
же послужити на част, те нека му 
буде најболш подстрек за што на- 
преднији рад.

Забава са игранком. У част 
рођен-дана Њ. Кр. В Књаза Пре- 
столонашљедннка пјевачко друштво 
„Његош“, који стоји под високим 
покровнтељством Њ. В. Књаза Пе- 
тра, приређује вечерас у Зетском 
Дому забаву са игранком. Програм 
је забаве: I дио „Химна“, „Поидемљ, 
поидемљ, полка по Славјанском, 
„Мисли моје", квартет уз пратњу 
гласовира, „Збогом“, „Кад прво 
сунце“, „Винска пјесма", што све 
изводи друштвени збор и „Хри- 
зантемвГ1, соло уз пратњу гласо- 
вира пјева Крсто Аврамовић. Други 

према рођеном брату, а у псто доба гопила 
га пека спла црквпцп.

У том се сгресао и уставио... Чпипло му 
се, да чује осим шу.ма ријеке и вјетра још 
некп глас, неки звук. Попл.чшио ее и хтио 
се вратити. а пека чудпа моћ, која га свла- 
дала, крегала га папријед.

Мећутим је глас постајао јаспијп — зво 
ппло је. Гргуру се дизала коса иа глави. 
мећу грмовнме боровице засвијетлпла се у 
мјесечинп бијела ирквица над дубииом. Хла- 
дап зпој облио му чело, престао је дисати. 
у црквицп Је пеко бпо и звопио. Уставио 
се и још се једиом хтио повратигп, а пека 
спла п страшпа радозпалост присилпла га. 
да је пшао и даље. Већ је бпо код врата, 
завприо је кроз н.их — и као муња, ра- 
ишрепих руку устукиуоје патраг. Па клуппци 
сједпо је шегов брат го. падувеп. изједеп од 
воде: мокре косе. што му је о враг била 
прилијепљеиа, објешепих брка, п држао је с 
пабрекпулпм рукама уже од звопцета, за које 
је вукао. Према Гргуру окрепуо је блиједо, 
надувецо лице утопљеппчко п гледао па њега, 
мугпим избуљепим очпма. Гргур је уздахнуо 
оклизпуо се и срушио се у дубипу воде.

С. Р 

је дио игранка. Почетак је забаве 
у 81/? часова у вече. На забаву 
имају приступа само позвани. До- 
лазак је у свечаном одијелу.

И још једна лаж. Кроз лист 
„7 пђипа“ пуштена је још једна 
лаж, којом се иде на то, да се по- 
сије раздор између Србије и Црне 
Горе. Ту се износи како су дво- 
јица чланова владе Краљевине Ср- 
бије, самостални радикали, прегли 
да се мијешају у унутарње иослове 
Књажевине Црне Горе, те се прича 
и о некаквом нарочитом изаслан- 
ству, које ће тобож на Цетиње доћи. 
Та се најновија измишљотина ка- 
тегорички побија од стране Србије, 
а и ми смо у стању изјавити, да је 
ово још један покушај да се између 
Србије и Црне Горе посије сјеме 
раздора.

Из Митрополије. У понедјељак
15. ов. мј. у Митрополији огворене 
су сједнице Светог Синода, ради
р.ешавања разнијех питања по ње- 
говој надлежности.

Наше школе. Школска годнна 
у основним школама завршена је 
и од Видов-дана настао је школ- 
ски одмор. У гимназији су данас 
навршена предавања и од 18. ов.
м. настаће школски одмор.

Каламљење богиња. Од недје- 
ље почеће на Цетињу навртање 
краста — каламљење богиња. Ка- 
ламљење ће почети у недјељу пред 
болницом Књаза Данила. Родите- 
љи би требали своју дјецу да до- 
веду ради каламљења и да не про- 
пусте ову прилику.

Телеграфска тарифа. Г1а основу 
основног земаљског закона о Кња- 
жевској Влади, а према одредбама 
отарифама и таксирању, које пред- 
виђа међународна телеграфска кон- 
венција, министар унутрашњих дјела 
прописао је телеграфску тарифу за 
унутрашњу и међународну теле- 
графску радњу. Ова ће тарифа сту- 
пити у важност 18. ов.

Извозничко друштво. У Сме- 
дереву, Србији, основано је коман- 
дитно друштво за комисионе по- 
слове под називом Извозничко 
Друштво. На челу овог друштва 
налази се г. Лазо Миловановић, 
који већ дуго година ради на свима 
банкарским и комисионим носло- 
вима. Како је циљ овоме друштву, 
поред осталог, да ради на што 
тејшњојтрговачкој вези измеђудвије 
српске братске земље, Србије и 
Црне Горе, то на ово ново друш- 
тво нарочито упозорујемо наше 
трговце и извознике како би се 
њиме користили.

Српски Биро. Г. Иво Р. Палан- 
дачић основао је у Чикагу Српски 
Биро, који ће вршити веома разно- 
струке трговачке послове у овим 
земљама а на корист српског на- 
рода. Овака установа је била од 
пријеке потребе по народ, у толико 
прије, што су наши људи у Аме- 
рици остављени сами себи, па је 
врло добро што се нашло и при- 
ватних људи, који ће и ову по- 
требу задовољити.

Како нас из Чикага увјеравају, 
тај биро је основан са великим 
капиталом и радиће на томе да из- 
вози из Америке у Србију, Црну 
Гору, и друге српске земље нај- 
разноврсније техничке машинерије. 
Г. Паландачић, као власник, скло- 
пио је уговоре са свима американ- 
ским великим фабрикама, и он ће 
бити у стању да увози у наше 
земље машинерије и друге потребне 
артикле уз много боље услове и 
цијене, ну што нам их пружају 
фабрике из других европских др- 
жава. Ми упозорујемо наше увоз- 
нике на Српски Биро у Америци и 
надамо се, да ће се они послужити 
овом српском установом.. . Адреса је: 
340. Цеагћогт 51г. Сћ1’са§о, БП.

Нова радња. Г. Никола Кнеже- 
вић, који је до сада држао кавану 

„Косово“, познат са свога дугого- 
дишњег солидног рада, отворио је 
на Цетињу овијех дана нову рад- 
њу, у којој продаје сатове, ланце, 
маншетне, штапове, разне украсе и 
др. бижутерије. Познавајући г. Кне- 
жевића као солидног радника, то- 
пло препоручујемо свакоме његову 
радњу у толико прије што је она 
једина ове врсте.

Од уредништва. И овом прили- 
ком се даје на знање, да све што 
се односи на лист и садржину ње- 
гову треба слати искључиво на 
Уредништво „Цетињског Вјесника“, 
Катунска ул. бр. 75., Цетиње, по- 
што уредништво од сада неће узи- 
мати у обзир пошиљке, које су на- 
мијењене листу, а шаљу се преко 
појединих личности. Само овако 
упућене пошиљке, а нарочито до- 
писи, узимаће се од сада у обзир.

Корисне биљешке
Да утаманиш и растјераш пацове 

Истуцај бијелог стакла и просиј га кроз 
врло ситпо сито. Узми једну кутију па- 
лидрвца, откини им главе и ове метни 
у 250 грама млијека, па онда ово добро 
прокувај; послије кувања осгави то да 
неко вријеме постоји, па онда кроз крпу 
проциједи. Сад узми ел>диног брашна, 
помијешај с њим оно просијано стакло 
и ову смјесу полагано сипај у млијеко и 
непрестано мијешај, да се направи по- 
дебл>а каша. Ову кашу саспи у гањири- 
ће и метни их близу рупа, из којих нај- 
више пацови излазе. Кашу можеш још 
посути мало и шећером. Некоје пробао 
с друтим брашном, нпр. ражним, овсеним 
и јечменим, па му није тако добро испа- 
ло, као с ељдиним. Многи се пацови 
овом смјесом потрују, а остали се обично 
разбјегну.

Чишћење бакарног посуђа. Кисељак 
се у свјежем стању, са мало соде помије- 
шан, врло добро употребљује за чишће- 
ње бакарног посуђа. Кисељаком и содом 
чишћепо бакарно посуђе не тањи се, 
као кад се чисти и трл>а пепелом, туца- 
ном циглом итд. а буде свијетло као злато.

Лијек за кашаљ. Сок од црне рибиз- 
гле изврсно је средство против промук- 
лости и и великог кашља. Сок се поми- 
јеша са мало жута шећера, и повремено 
се малом кашичицом узима.

Ракија од липовог цвијета. Липовог 
цвијета можемо добити у свакојој апо- 
геци. Кад се на обичан начин скуваном 
„теју“ од липовог цвијета дода сок од 
пола лимупа (на једну обичну чашу теја) 
и мало шећера, то је најпријатпији дома 
ћи лијек против назеба, кашл>а и кијави- 
це. У Француској паберу добро расцвје- 
таног липовог цвијета, па га прелију л>у- 
том ракијом. Флашу добро запуше и 
оставе 14 дапа да тако престоји. 11а је- 
дан литар ове липове ракије узму 750 
грама шећера, па га најприје растопе у 
једном литру хладне воде. Све се ово 
промијеша и добро промућка, проциједи 
и остави да се сталожи, па је одмах 
онда добра и за пиће.

Које сјеме од шебоја рађа дупли 
цвијет? Оно ситније СЈеме, које је мало 
испупчено и изверугано и ганком бијелом 
ивицом оивичено — даје сигурно дупли 
цвијет; а оно круппије, пљоснато, које 
има и ширу бијелу ивицу, рађа увијек 
просге цвЈетове. И бујнији, јако развије- 
ни струкови рађаЈу сјеме, које просте цвје- 
тове даје.

Кратка сјечка. Сувише кратка сјечка 
није добра за исхрану стоке. Искуством 
је посвједочено, да је „сјечка“ од ма ко- 
је сламе, много сварљиваја, кад је 4—5 
сантиметара дугачка. Само за коње мо- 
же бити овсена слама, кад се с овсем 
помијеша, мало краће исјечена, али онда 
јс боље, кад се сланом водом мало по- 
прска.

Замазивање пукотина на поду. Рас- 
пуцани под не изгледа лијепо, а и кад 
се пере, ула.ш вода кроз пукотине у па- 
тос, па се онда пијесак ијш земља испод 
патоса овлажи и патос почне одоздо да 
груне. За замазивање тих пукотина, нај- 
бол>а је смеса од сира и креча. Узми —' 
вели „Јп(ји5(гје-2(п2“ — најобичнијег,
простог, домаћег сира 5 дјелова и један 
дчо у прах стученога и просијаног живог 
(негашепог креча, измјешај добро, додај 
мало „жуге земље> (што се купује у ду- 
ћанпма) и том смесом замажи пукогине. 
Ова се смеса тако скамени, да јој ни 
кључала вода, ни прање пијеском, не мо- 
же да нахуди.

Талог од црне кафе (кафесац) Врло 
је добро средство за гојење гусака, та- 
лог од кафе па га зато не треба бацати 
на ђубре, него га прикупљавати у један 

суд, па га онда за наведену циљ овако 
спремити: треба узети 2 з пшеничних ме- 
киња и 1 з талога, па водом замијесити 
и направити као љешник велика зрна, 
затим их осушити и шњиме гуске кљука- 
ти. Од овога се гуске врло брзо угоје и 
добију врло укусно месо и џигерицу.

Народно здравље
Борба против полних болести. — Неколико бечкпх 

љекара-професора папкса.ш су упуства, како се 
вал>а чуватп од поаипх оолести, 'па су оида та 
упуства у облику објаве приковалп ва впдпа мјес- 
та по цпјелој упиверзптетској зградп. гдјегод сту- 
деитп долазе. Та упуства су рапије придодата и 
студенским ппдекспма, који се сваком ћаку прн 
уппсу (у облпку кљижице) уручују, на тај начин 
има 1!Х студепат — тако рећи — увијек прсд 
очима.

Слпчне поуке ва дјсвојке и жепе издало је 
• Љемачко Женско. Друштво - и «.’ћекареко Друш- 
тво» у Вечу. 11 Српско .ћекарско Друштво издало 
је прије неколпко година таква упуства.

Бабиња грозница. — ћабин.а грозпица је тешка, 
заразпа болест породиља, а преноеи се ва н.их 
печистоћом. Да је то доиста тако, показао је 
бсчкп љекар, Семелвајс (бешеЧм/аЈ?) још год. 
1861. 11 од то доба се пажн.ом н чпстотом око 
породиља та зараза јако сман.ила. ћолпко се у 
томе успјело, показују бројеви. Год. 1833 изпо- 
сила је смртпост породнља од бабин.е грозпице у 
у бечком породилшнту 73 на хиљаду, а давас 
пзпоси само 1 па хиљаду.

Рађање у Србији за пошљедњих 40 година. — На 
100.000 стаповппка било је у Србији рођених:

Год. 1866.-1870. . . . . 4417
„ 1871.-1875. . . . . . . . . . . . . . . . . 4246
., 1876.—1880. . . . . . . . . . . . . . . . . 3861 (рат)
„ 1881.-1885. . . . . . . . . . . . . . . . .  4630
„ 1886.-1890. . . . . . . . . . . . . . . . .  4460
., 1891.-1895. . . . . . . . . . . . . . . . . 4360
„ 1896.-1900. . . . . 1007
.,, 1971.-1905. . . . . . . . . . . . . . . . .  3880

Становништво с недостацима у Србији. — Сем ста-

Душевпо болеспих иглухопемих(у исти мах) 269
Душенво болеепих и слпјеппх (у исти мах) . . 35

иовпика са ман>пм душевним и тјелеснпм недоста-
цима

било је у Србији:
год. 1890.: 1895.: 1900.:

Слијепих. . . . . . . . . . . . 2781 2512 2346
Глухонемпх .... - 4692 - 4125 3859
Душевно болесппх. . 2172 1487 2021

Год, 1900. бпло је:
Слпјеппх п глухопемпх (у истп мах) . . . . 39

Пелагра. — До сада се „мислпло, да »злилишај« 
(пелагра) долазп од незрела, «опарпа« илп иначе 
укварева кукурула кае> храве.. ћчтглул лстглттглх-л.-л 
показују, да и сасвим сув, чист и здрав кукуруз 
изазива слпчпе појаве, ако се употријеби као ис 
кључива храиа. Тако је п. пр. доказаио, да мор 
скп праспћи, кунићи (зечпћи) и пси брзо снагом 
опадпуЈ да сс олин.ају, про.шв и запаљен.е бу- 
брега добију, или да пм се стражн.е ' ноге уз.му, 
ако се искључпво храпе кукурузом. Слпчпе појане 
впђају се па жпвотип.ама, које уз кукуруз доби- 
вају помало н друге храпе. Упада и то у очи, да 
су појави врло сличпп појавама у пелагри, и да 
ее жешће Јављају с прољећа него с јесени као и 
код пелагре.

Ситнице. — Женскп вео вије пријател, жепској 
љепотп. Од н.ега често женске добијају — првен 
нос. — Не стежите се за вријеме мјесечиог прап.а! 
— Трудиа жена нека пред порођај ие радн у кујпи. 
Ако баш мора, пека свакад послије свршена посла 
добро опере руке. — Н премор квари сан. — 
Научп дпјете да ситпи залогаје, и да их добро 
пжваће! Не дај дјетету да брза при јелу.!

Књижевност
Књижевни оглас. Г. др. Ђорђе Радић 

секретар Српског ПоЈБопривредног Дру- 
шгва, издао је овај књижевни оглас:

Претходна обЈава: Дата је у штампу 
врло ингересатна поучљива и врло ко- 
рисна књига „Наше отровне зми\е и биљ- 
ке (са глпвамау' израдио Др. Ђорђе Ра- 
дић. Књига је, ради бољег објашњења, 
украшена са умјетнички израђеним сли- 
кама у слогу, а осим тога израђене су 
биљке и гл>иве па 8 засебних габала у 
природним бојама, тако, да и свако ди- 
јете може на први поглед из далекајош 
познаги огровну змију, бил>ку и гл>иву. 
Змије, биљке и гљиве узете су из свију 
српских крајева. — Ш гампа се на финој 
сатипираној хартији.

Г. Др. Милан Јовановић — Батут про- 
фесор, као умољени рецензент, дао је 
Одбору Књижевног Фонда Коларчеве За- 
дужбине овако мишл>ење о овој књизи:

„Г. Др. Ђорђе Радић је опробан прак- 
тичан писац познат учитељ у свој струци. 
Његови популарни списи унијели су мно- 
го свјетлости у поједине гране наше при- 
вреде. И ова) спис исте је природе и 
исте вриједности. Намијењен је широј пу- 
блици и наћи ће у њој велики број сво- 
јих читалаца — Тема је врло сретно и- 
забрана, нарочито за нас; природно је и 
згодно заокруљена, практично подјељена 
и заслужује свако признање. — И обра- 
да самога материјала изведена је необично 
практично. — Писац износи у појединим 
одјељцима само оно што је и ширнм 



круговима нашега народа блиско и при- 
ступачно, дакле и занимљивои разумљиво. 
Па у томе се ограничава само на оно, 
што је најпотребније. Текст је допуњен 
сликама. Слике су одабране живе и та- 
ко инструктивне, да доиста служе лак- 
шем разумијевању самога предмета."

Цијена је књизи само два динара 
или двије круне. — Пријаве на претплату 
могу се још сад слати на писца Др-а 
Ђорђа Радића у Биоград, а новац кад 
књига буде готова. Скупљачи добиће 
књигу на име награде у фином, елегат- 
ном тврдом повезу, а осим гога уобича- 
јени рабат 10%. — Умољавају се књи- 
жевни и народни добротвори, свеште- 
ници, професори, учителш, државни еко- 
номи, окружни и срески школски од- 
бори и сви Срби, којима живот и здрав- 
ље народа нашег на срцу лежи, да се 
скупљањем претплатника својски заузму, 
да се ова корисна књига што више на 
народ распростре. За поклањање сеоској 
дјеци, драгоцјенијег и љепшег поклона у 
нема.

ПРИВРЕДА
Конференција српских извозника. 

Минисгар народне привреде у Србији 
сазвао је на Спасовдан конференцију 
српских извозника сгоке, у “циљу под- 
стрека извоза српске стоке у иностран- 
ство и ради договора о томе какве 
мјере треба предузети, да се тај извоз у 
свима правцима оснажи и утврди. Кон- 
ференцији је у Дворани Класне Лутрије 
присуствовао и министар народне прив- 
реде Јаша Продановић и велики број из- 
возника из Биограда и унутрашњоети.

Пошто су претресна сва питања, која 
је на прегрес изнио министар и питања 
ко;а су покренула присутна господа тр- 
говци, учесници конференције, оставља- 
јући на страну ситније предмете, конфе- 
ренција се сложила у гоме, да је за из- 
воз стоке и осталих артикала какб за 
Египат тако и за Италију потребно:

Прво: Упрошћењем цјелокупне адми- 
нистрације жел>езничке и ' ветеринарне, 
омогућити бржи провоз стоке жељезни- 
цом до Солуна.

Друго: Да је у Солуну од преке пот- 
ребе имати стаје за смјештај стоке која 
чека на утовар у лађе. Та је потреба 
хитна и има се подмнрити државним 
средствима, било путем подизања наро- 
читих стаја, било закупом и опремом 
оних које постоје.

Треће: За превоз до потрошачких мје- 
ста потребно је имати лађе на неограни- 
чено расположење наших трговаиа, би- 
Ш ЦДТ.НХч зљ дЈркадн«. фтч.уц
или под државном гаранцијом.

Пето: Не давати премију на извоз, ни 
рефакцију на подвоз оним извозницима 
који бу стоку товирили на ма који други 
брод.

ИЈесто: Задобити Кајиро за потрошњу 
стоке и подједнако помагати све извоз- 
нике и извозне установе.

Попуст вожње на српским же- 
љезницама. Да би се олакшало у трош- 
ковима талијанским трговцима који у Ср- 
бију ради куповине производа долазе, 
жељезничка дирекција попуиила је ције- 
ну вожњи на свима својим пругама за 
75% свима оним трговцима талијанским, 
који поднесу увјерење своје трговачке 
коморе, да су приспјели у Србији ради 
трговине с производима.

Трговински делегат краљевине Ита- 
лије. Ради упознавања српских привред- 
них прилика и учвршћења тако- дивно 
обновљених трговинских веза Србије с 
Италијом, талијанска влада изаслала је 
свога делегата г. др-а Ђовани Амадори
— Вирђила, који се 2—3 недјеље у Био- 
граду бавио, и посјетио конференцију 
српских извозника и важније привредне 
установе.

Дјевојачка пољопривредна школа. — 
Бугарско | министарство трговине и зе- 
мљорадње — како јавља „Землед П рћглед“
— намјерава да оснује једну дјевојачку 
пољопривредну школу — прву тога ро- 
да у братској нам држави. Школа ће Ова 
бити установљена по свој прилици у Со- 
фији.

И то је један доказ, ' уз остале важне 
покрете привредног напретка у Бугарској, 
с колико мара, усрђа и успјеха, привред- 
ници бугарски руководе пољопривред- 
ним дијелом у својој земл>и.

ф Стево Лукин Ивановић
— УМИРОВЉЕНИ ВОЈНИ КАПЕТАН —

На дан 12. јуна ове године _одржано је 
покајање у Доњем Крају честитом Срби- 
ну руском војном капетану Стеву Л. Ива- 
новићу из Доњег Краја. Покајање је огла- 
сио изјутра лелек браће му Доњокраја- 
ца, на глас којег се са свију страна из 
вароши Цетиња и околнијех села слегла 
велика маса народа, да пошљедњи 
пут одЗ пошту храбром капетану и до- 
бро познатом хероју Стеву Л. Иванови- 

ћу. Покајање се вршило по правом на- 
родном обичају и имало је карактер јед- 
ног тешког јадиковањаза већ прошлијем 
капетаном Стевом. У родној кући покој- 
никовој удешен је био сто, окићен цр- 
ногорскијем одијелом, којим се покојни 
Стево понајвише облачио; бритка сабља
— његов вјерни друг и много ордење, 
које је китило његова челична прса, над 
којим је присутни народ вршио обича) 
народног жаловања.

Браћа су покојникова братска жалили 
свог брага Стева, онако како је то за- 
иста и заслужио, као и остали_ народ, 
који је с највишим пијететом приступао 
његовом вјештачки постављеном одру; 
жалио га са највишим нлачем и уздиса- 
јима, као витеза и јуначког сина миле му 
домовине.

С изнеситог мјеста пред лицем присут- 
ног народа држао је пригодан говор г. 
Отево Мартиновић, први писар министар- 
ства просвјете и цркв. послова, у нај 
краћим потезима изнијевши покојникову 
биографију, коју и ми, служећи се тим 
говором, у кратко, износимо:

Пок. Стево још као младић одликовао 
се својом момачком хитрином и рато- 
борнијем духом црногорскијем, пошљеди- 
ца чега су његова јуначка дјела. Каомлад 
човјек од природе склон и запојен вој- 
ничкијем духом одао се изучавању вој- 
ништва, пошто је огишао из Црне Горе 
год. 1857. у Аустрију, гдје је добио ос- 
новно образовање у Котору, а три го- 
дине за тијем учио се у задарској гим- 
назији, одакле је с неколико још црно- 
горских младића послан у питомце вој- 
ничке академије у Петроварадин. За ври- 
јеме знаменитог окршаја пруско-аустри- 
ског на Кенигрецу, пок. Стево је у истом 
учествовао још као млади академац са 
неколико својих другова и био је зароб- 
љен у пруској војсци с друштвом. Из 
тог ропства се некако вјештачки искраде 
и преко Дунава пријеђе у Србију, гдјеје 
ушао у српску војску и доспио до на- 
редничког чина.

У Србији се бавио све до год. 1875., ка- 
да је букнуо устанак у Херцеговини. Ње- 
гова смјела природа, младићска бујност 
није му дала мира, а да не участвује у 
том устанку и да не даде видна знака 
учашћа, — гдје је и послужио витешки 
под командом тадашњег војсковође ком. 
Пека Павловића. За вријеме српско-тур- 
ског рата пок. Стево се поново враћа к 
својој браћи Србима, да покаже своју 
ријетку готовост за крваву мученичку 
борбу против големе душманске силе. 
Ступа у одреде српске војске и коман- 
дује задринским баталионом. За такав 
'.'|ф|!МЈ/1ф Убужтлчгсљадгљ Ст.дчгд уг.
ван српскијем свето-савскијем крстом <> 
грлу. У то доба Србија чини примирје 
са Турском и Стево се рјешава, те по- 
лази у руску војску, гдје је врло добро 
примљен и љубл>ен био од своје брађе 
Руса, за што је и произведен за потпо- 
ручника, а за тијем за поручника резерве. 
,У руској војсци као и свуда приказује 
ријетки примјер свог прегалаштва и ју- 
наштва. У битци на Шипки кланцу, кад 
у најсудбоноснијем часу гине "командир
— пуковник и плијене непријатељи Тур 
ци Русима три топа, Стево се одлучује, 
предузима команду у своје руке, истиче 
се на челу војске, чини јуриш на непри- 
Јатеља, враћа три заплијењена тона и 
рањава су у лијево раме. Тако геш- 
ко обрањен преноси се на лијечење 
у болницу, те га том приликом обдарује 
велики руски Књаз Николај Николајевић 
официрскијем Ђорђевскијем крстом IV 
степена за необичан примјер јуначког 
пожртвовања. Цијенећи његова јуначка 
дјела и патриотизам Њ. Краљ. Височан- 
ство Књаз Господар благоизволио му је 
упутити у Русију златну Обилића меда- 
љу за храброст. Год. 1882. Стево пре- 
лази из Русије у Бугарску, гдје је та- 
кође оставио трајне јуначке успомене; 
зашто је и одликован бугарским офи- 
цирским крстом. Из Бугарске журно хита 
у помоћ браћи Херцеговцима за вријеме 
херцеговачког устанка, предводи чете, 
чини нападе, а све срећно и јуначки — 
да нигдје снажна мишица не подлегне; 
пролама пут с неколико својих другова 
преко Херцеговине за Црну Гору и враћа 
се у милу му домовину. Храбри Стево 
је у_чествовао готово у свијем рускијем 
и другијем бојевима свога доба по сло- 
венскијем земљама.-зашто је и награђен 
свијем важнијем рускијем одличијама као 
и другијем за своја јуначка и неуморна 
дјела. Пошто се поново вратио у брат- 
ску Русију био је умировљен као војни 
капетан, који је чин задржао до своје 
смрти. За вријеме руско-јапанског рата 
ушљед порушеног здравља није учество- 
вао у рату, већ је био начелник сани- 
тетског одјељења, гдје је учинио знат- 
нијех услуга руском народу. Пок. Стево 
Ивановић не само што је био примјеран 
јунак — одличан борац — већ је био и 
примјер милодарног Србина; јак на перу 

— добар писац — што свједоче његови 
сниси и богата библиотека. Неколико пута 
је добијао од Русије повише десегина 
земл>е, коју би продавао и од исте новаи 
полагао за поглачену браћу по Херце 
говини. На глас анексије Босне и Херпе- 
говине пок. Стево је похитао и продао 
своје имање у Владивосгоку — не могући 
даги одушка тако својој врућој жељи за 
што бржим повратком у отаџбину, — и 
као прави борац за национална права 
дошао је у Петроград и унисао се у 
српске добровољце....
_ Истог дана, а у присуству повелике 

масе народа, која се у велико измјењи- 
вала на покајању, држао је врло дирљи- 
ву опроштајну ријеч г. Перо Поповић, 
цетињски учитељ, у кратко изнијевши 
покојникове родољубиве жеље и братски 
растанак с драгом му родбином од то- 
лико већ прошлог времена; као и г. Ви- 
до Вукосавов Милошевић, који је у свом 
говору врло лијепо истакао врлине пок. 
капегана Ивановића.

Врлом покојнику, познатом хероју ка- 
петану Стеву Ивановићу нека је лака 
црна земља!

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Путовање око свијета. Из Русије јав 

љају да је гамо дошао на Кавказ Фран- 
цуз Рене Оден, који пјешке путује око 
свијета. Из Париза је пошао 1. алрила 
прошле године, па је до половипе но- 
вембра пријешао Германију, Аустро-Угар- 
ску, Србију, Бугарску и Румунију; Руску 
гранииу пријешао је у Бесарабији. Отуда 
се упутио преко Крима на Кавказ, а ода- 
тле мисли да иде на Букурешт у Техе- 
ран преко Белуџистана, у Индију, Тон- 
кин, Куну, Кореју и Јапан, куда ће па- 
рабродом прећи у Сан-Франциско, па 
кад прође кроз Сједињене Државе, он 
ђе у Бостону понова прећи на пароброд 
и отпутовати у ЈЈиверпул и стићи до 
Дувда, из Дувда ће прећи у Кале и 
оданде у Париз Као услов постављено 
му је, да се мора вратити у Париз 1. 
априла 1912. године, а да мора путовати 
пјешке и без новаца. Средства за живот 
за вријеме путовања добиваће продајом 
својих фотографија. Ако у свему испуни 
те улоге г. Оден добија 100,000 круна 
од удружења француске штампе.

Једна старина Шведски крзљ има 
један сат у облику лава, кога држи је- 
дан младић. Обије фигуре покреће меха- 
низам сата тако, да су им покрети као 
природни. Кад се је једном скандинав- 
ски испитивач Норденкссјелд бавио на 
Шпицбергенима, донијели су му тај сат 
тдмодумш. ^бљтгл. Довећи рибу између 
Шпицбергена, поларног мора, рибари су 
једном приликом извусли у мрежи из 
мора неки сандук од метала, који је био 
голико тежак, да се под теретом и мрежа 
подерала. У том сандуку је био часов- 
ник о коме је напријед ријеч. Норден- 
сКЈелд га је купио од н>их за врло мало 
новаца, па га је поклонио покојном краљу 
Оскару. Стручњаци кажу, да је тај сат 
један од чувених аугсбушких фабриката 
из XV. стољеђа. У оном сандуку, око 
кога се бијаше ухватила дебела кора 
часовник се гако чудн< вато одржао, да 
је дворском сајџији пошло за руком, да 
га ишчисти и удеси, те је опег нрорадио.

Најсигурнија просторија на свијету 
То је нова каса чувене њујоршке банке 
„Хаћопа! СјН Вапк“, у којој је смјештено 
благо, чија је вриједнзст устотинеми- 
лијона. Приликом премјештаја поменуте 
банке у нову зграду, унесено је преко 
60 милијона долара (300 мил. К) новаца 
у злату и сребру и око 500 мил. дол. 
(2500 мил. К), у ефектима у нову горо- 
стасну касу, коју је тај завод дао напра- 
вити у новом свомздаљу. Више стотина 
приватних детектива б)еше ангажовано, 
да пазе на то благо при његову прена- 
шању и да га осигурају против сваке 
похаре. Сада како то 5паго почива већ 
у новој каси, могу директори речене 
банке бити потпуно умирени, ј _р никаква 
благајница у цијелом свијету против по- 
жара, провале и какве му драго похаре 
није толико осигурана, као нова каса те 
њујоршке банке. Пошто се је у Сјеворо- 
америчким Сједињеним Државама већ 
чешће догодило, да су и двоструко и 
троструко опанцирене касе биле распр- 
штене, то су сада ту нову касу поло- 
жили на великим стубовима посред једне 
врло простране дворанетако, да је од зи- 
дова сасвим изоловача. Жељезне јој 
плоче дебеле су по метра, а опасане 
чигавом мрежом танких жица, које су 
пуне електрицитета и које при најмањем 
додиру у цијелој у кућц у један пут по- 
крећу хиљадама електричних звонцади. 
Али за осигурање блага и тим још није 
све учињено. На каси јејош таква справа. 
којом се притиском једне полуге каса 
одмах густим облаком жарке водене паре 
може да обмота, тако да арамије морају 
сажећи своје прсте.

Гроб Виктора Ига. Гроб Виктора Ига, 
што се налази у подрумним простори- 
јама Пантсопа у Паризу, прсселиће се. 
Породнпа жели прешно, а нзвршнлац 
опоруке. Гзсгов Симон. пркдружује се 
томе. Том прилшсом се сазнаје. дл ;с 
Иго изричито желно. ла оудс нокопан 
на гробљу Реге-ћасћаље; да ,е там.о чак 
изабрао и мјесто. „Кад умрем“, знао је 
говорити, „нека ме сви, који су ме у 
животу љубили и штовали, усвакодоба 
несмегано походе". У Пагггеону је пјес- 
ников гроб скроз скривен у неком под- 
земном гијесном ходнику; тај је ходгшк 
кад је уз Игов љеш постављеш л>еш 
Емила Золе, одијељен оградом тако да 
се сада до гроба не може ни доћи. По- 
родица Игова вели отворс-но, да јој пије 
угодно, што је Зола сусјед Викторов, па, 
с тога разлога већ, хоће да се л>еш пре- 
несе но гробље Реге-ђасћајбе или бар у 
горњи спраг Пантеона. Мржња и преко 
гроба!

Оријашки споменику Риму По раз- 
ним листовима доносе слике оријашког 
споменика, што се у Риму гради већ 
двадесет година, а на спомен краљу Вик- 
тору Емануелу. Велика бронзана статуа, 
што приказује крал>а на коњу, стоји нред 
Каиитолом. Сада је долијевена. Састав- 
љен је из 13 дијелова: глава, трун и ноге 
краљеве, глава, груди, груп, стражњи 
дио, реп и ноге коња. Колико је огроман 
тај споменик нека свједоче ови податци: 
Бронза за самог ксња тежи око четири 
тона. Сабл>а је дуга 4 мегра и тежи 7 
центи. Два стрмена већа су од човјека, 
мјере 1.80 м. висине. Глава крал>ева је 2 
и по метра висока и тежи 42 цента. 
Груди коња теже 140 центи, а трун 180. 
Читава статуа стајаће на плочи брон- 
заној од 32 квадратих метара, па ће то 
бити највећи споменик једнога коњаника 
на свијету. Унутрашњост коња је толнка, 
да би у њу стао сто и око њега 30 л>уди. 
Читава пак статуа Виктора Емануела 
стоји на мраморном подножју, који је 
израђен попут огромне палаче.

Инкогнито белгијског принца. Принц, 
који најволи путовати инкогнито, је принц 
Алберт, будући краљ белгиски. Куда год 
путује, настоји, да га нико ие позна. Ако 
у рестаураиијн видп, да келнер нашрије 
двори његова пратиоца, онда је сугуран, 
да га нијесу познали; ако се догоди об- 
ратно, оде тад инкогнито! У ту сврху 
радо се принц преодијева. У Оксфорту 
н. пр., да што бол>е разгледа град и 
свеучилиште, обукао се у ношњу енгле- 
ског ђака. Год. 1897. прегледавао је. као 
рудар обучсн, рудокон у Лутику и нико 
га није познао.

У Потстаму догодило му се једном ово: 
Чекао )е на једној клупи пред сташшом 
на одлазак воза, ну воз није хтио отићи. 
Принц пође до ин фа поста е и запита 
учтиво, зашто влак не одилази, јер је 
вријеме већ давно минуло. „Јер чекамо 
на једну високу личност," одврати гла- 
вар. -- „Кога го?“, упига принц. — „Прип- 
ца Алберта белгискога". •— „Но, онда 
можете дати знак за одлазак, тај принц 
сам ја“. — „Ви хоћете да од мепе пра- 
вите луду“, рече главар. окренувши му 
леђа и дуго је требало, док се увјерио 
о истинитости принчевих ријечи.

Повратак Јевреја у Шпанију. Прнје 
20 година позивао је мадридски сенатор 
Дон Исидеро Лопез Ланња своје супле- 
менике пламеним ријечпма, да окају „ве- 
лики гријех прошлости и да се врате у 
своју шпањолску домовпну. Тај апел ни- 
је остао без одзива. Како „Оаћу Те1еф 
гарћ“ саопштава, тај је покрет налазио 
све више присташа, тако да данас по- 
стоји већ лига с ве.шким бројем приста- 
ша, која ријечју и пером заговара свој 
цијб. У погоње вријеме се сенатор Г1ули- 
до ставио на чело тога покрета, па је 
недавно „КМбГа Спћса" прпоиштила по- 
зив на шпањолски народ, у којем се раз- 
лаже, да је ствар частн његове, отвори- 
ти Жидовима пут у домовину. Бивши 
министар-предсједник шпањолски Морет, 
пјесник Перез Галдос и др. стоје на че- 
лу тог покрета.

Позив на прешлату
Концем овог мјесеца истиче претплата 

многим нашим претплатиицима, те их још 
унапријед упозорујемо, ако и даље жели 
лист примати, да претплату на ври еме 
обнове, како не бис.мо били принЈђепи 
да им лист обуставл>амо. Псто тако од 
1. јула је подесно да се на наш лист 
претплате и они, који га до сада нијесу 
примали.

Претплату прима само администрација 
„Цетињског Вјесника", Цетиње, и искЈву- 
чиво њој треба слати.

Цијена је до краја године за унутраш- 
њост 5 круна, а за све остале земље7% 
франака у злату.

„Цетињски Вјесник" се неће никомена 
вјересију слати.

Ад.мин истрација.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


